
XXXVI OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJZawody II stopniaZadania dla grupy mechaniczno-budowlanejZadanie 1 Rysunek schematycznie przedstawia podno-±nik samochodowy. Podno±nik skªada si¦ zdwóch d¹wigni A� F i D �B poª¡czonychprzegubowo w punkcie B oraz ±ruby umo-cowanej obrotowo w przegubie C i przecho-dz¡cej przez nagwintowany przegub E. �ru-ba zako«czona jest korbk¡, której pokr¦canieprowadzi poprzez zmian¦ odlegªo±ci pomi¦-dzy przegubami C i E do zmiany wysoko±cipoªo»enia punktu D { na którym opiera si¦samochód { nad punktem A opieraj¡cym si¦o podªo»e.Odlegªo±ci A � B i D � B s¡ sobie równe.Masa podno±nika jest pomijalnie maªa.Zadanie{ Wyprowadzi¢ zale»no±¢ siªy dziaªaj¡cej w ±rubie C � E od obci¡»enia P i k¡ta �.{ Obliczy¢ warto±¢ tej siªy dla k¡ta � = 60�.Dane:P = 5000 N; a = A�B = D �B = 0; 18 m; c = C �B = 0; 12 m; b = B � E = 0; 10 m.Autor: J. BzowskiKoreferent: M. Jaworski1



Zadanie 2Do pionowej, sztywno utwierdzonej w podªo»u rury stalowej o wysoko±ci h oraz ±rednicachzewn¦trznej D i wewn¦trznej d dospawano wspornikowo, jako do masztu, lekk¡ konstrukcj¦stalow¡, do której w sposób trwaªy umocowano prostok¡tna pªyt¦ reklamow¡ o wysoko±ci a iszeroko±ci b (rys.1). Ci¦»ar tej konstrukcji wraz z pªyt¡ jest równy P .
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Nale»y dokona¢ nast¦puj¡cych sprawdze« obliczenowych.1. Jakie maksymalne napr¦»enia �max wyst¡pi¡ od ±ciskania i zginania rury, przy pomi-ni¦ciu jej ci¦»aru wªasnego? Nie mog¡ by¢ oczywi±cie przekroczone napr¦»enia dozwolonek.2. Jakie maksymalne napr¦»enia od skr¦cania �max wyst¡pi¡ w rurze, gdy na reklam¦ dzia-ªa¢ b¦dzie statyczne parcie wiatru o warto±ci jednostkowej w (rys.1)? Nie mog¡ by¢ oczy-wi±cie przekroczone warto±ci napr¦»e« dozwolonych kt.3. Jaki maksymalny k¡t skr¦cenia ' wyst¡pi w rurze od statycznego parcia wiatru? Jegowarto±¢ na metr wysoko±ci rury nie mo»e przekroczy¢ warto±ci dozwolonej 'doz.2



Wskazówki:a) Rur¦{maszt i konstrukcj¦ z reklam¡ nale»y traktowa¢ jako jedn¡ bryª¦ sztywn¡.b) Wzory potrzebne do rozwi¡zania zadania s¡ w ka»dym poradniku.Dane liczbowe:h = 5 m; D = 0; 18 m; d = 0; 16 m; a = 2; 0 m; b = 3; 0 m; P = 2; 0 kN; w = 2; 5 kN/m2;k = 150 MPa; kt = 90 MPa; 'doz=h = 0; 08 rad/m; moduª spr¦»ystej odksztaªcalno±ci posta-ciowej G = 8; 1 � 104 MPa.Po rozwi¡zaniu zdania skomentuj otrzymane wyniki. Autor: W. RadomskiKoreferent: J. BzowskiZadanie 3Zbiornik o ±rednicy d i wysoko±ci h jest zasobnikiem gor¡cej wody, o temperaturze Tw.Zbiornik pokryty jest izolacj¡ o wspóªczynniku przewodno±ci cieplnej �. Wspóªczynnik przej-mowania ciepªa na powierzchni zewn¦trznej wynosi �. Temperatura otoczenia równa jest T0.ZadanieObliczy¢ jakiej grubo±ci izolacja zapewnia spadek temperatury wody mniejszy ni» sK/h.Dane:d = 40 cm; h = 1 m; Tw = 75� C; s = 3 K/h; T0 = 20� C;� = 15 W/�m2 �K�; � = 0; 1 W/(m �K).Dla wody: � = 1000 kg/m3; cw = 4; 19 kJ/(kg �K).Zaªo»enia upraszczaj¡ce:1. pomin¡¢ opór cieplny ±cianki zbiornika,2. pomin¡¢ krzywizn¦ powierzchni walcowej zbiornika (obliczenia wykona¢ jak dla ±ciankipªaskiej). Autor: M. JaworskiKoreferent: J. Bzowski3


